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Summary 
 
The Center for Community College Survey for Student Engagement (CCSSE) was 
established in 2001 to serve community college educators in learning about student 
engagement and the role it plays in student success.  The focus has primarily been to 
restructure policy and practice in order to best serve our community college students 
with their success.  In 2015, after ten years of collecting data, CCSSE published a 
document entitled Engagement Rising, A Decade of CCSSE Data Shows Improvements 
Across the Board.    
 
The CCSSE Center was contacted by the HCC Office of Institutional Research, 
Planning, and Effectiveness to obtain the exact figures for the national data and 
compared with the HCC results from the years the surveys were administered on 
campus.   
 
The following data in this report compares the national data to the HCC student results. 
HCC students completed the survey in 2004, 2006, 2008, 2011, and 2015.  The full time 
and part time student results are as follows. 
 
Increased Engagement over 10 years for HCC students reporting: 
 

Ø Worked with classmates outside of class (full time students) 
Ø Come to class without reading or preparing assignments (part time students) 
Ø Coursework emphasized synthesizing and organizing ideas, information, or 

experiences (full and part time) 
Ø Coursework emphasized applying theories or concepts to practical problems  

or in new situation (full and part time) 
Ø Coursework emphasized using information they have read or heard to perform a 

new skill (full and part time) 
Ø Students used e-mail to communicate with an instructor (full and part time) 
Ø Talked about career plans with an instructor or advisor (full and part time 

students) 
Ø College emphasizes providing the support students need to thrive socially (full 

and part time) 
Ø College emphasizes providing the financial support you need to afford your 

education (full time students only) 
 
Decreased Engagement over 10 years for HCC students reporting: 
 

Ø Making class presentations (part time students) 
Ø Come to class without reading or preparing assignments (full time students) 

 
 
Please see following detailed information on subsequent pages of this document.  
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Variable:	
  	
  4b	
  clpresen	
  

	
  

	
   	
  

2004	
   2006	
   2008	
   2011	
   2015	
  
Na+onal	
  Results	
   79.4%	
   80.0%	
   80.6%	
   81.1%	
   82.6%	
  

HCC	
  Results	
   78.4%	
   76.8%	
   83.4%	
   80.9%	
   81.1%	
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20.0%	
  

40.0%	
  

60.0%	
  

80.0%	
  

Percentage	
  of	
  Full-­‐Time	
  Students	
  Who	
  Responded	
  with	
  	
  
SomePmes,	
  	
  OQen,	
  or	
  Very	
  OQen	
  to	
  this	
  quesPon:	
  	
  	
  

In	
  your	
  experience	
  at	
  this	
  college	
  during	
  the	
  current	
  school	
  year,	
  about	
  how	
  
o7en	
  have	
  you	
  made	
  a	
  class	
  presenta:on?	
  

2004	
   2006	
   2008	
   2011	
   2015	
  
Na+onal	
  Results	
   59.8%	
   61.5%	
   61.5%	
   63.8%	
   67.0%	
  

HCC	
  Results	
   67.3%	
   64.5%	
   62.9%	
   69.8%	
   62.5%	
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40.0%	
  

60.0%	
  

80.0%	
  

Percentage	
  of	
  Part-­‐Time	
  Students	
  Who	
  Responded	
  with	
  	
  
SomePmes,	
  	
  OQen,	
  or	
  Very	
  OQen	
  to	
  this	
  quesPon:	
  	
  	
  

In	
  your	
  experience	
  at	
  this	
  college	
  during	
  the	
  current	
  school	
  year,	
  about	
  how	
  
o7en	
  have	
  you	
  made	
  a	
  class	
  presenta:on?	
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Variable:	
  	
  4g	
  occgrp	
  

	
  

	
  

	
   	
  

2004	
   2006	
   2008	
   2011	
   2015	
  
Na+onal	
  Results	
   68.3%	
   68.1%	
   68.9%	
   69.9%	
   71.1%	
  

HCC	
  Results	
   60.5%	
   58.7%	
   63.8%	
   64.4%	
   61.2%	
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Percentage	
  of	
  Full-­‐Time	
  Students	
  Who	
  Responded	
  with	
  SomePmes,	
  OQen,	
  or	
  Very	
  
OQen	
  to	
  this	
  quesPon:	
  	
  	
  

In	
  your	
  experience	
  at	
  this	
  college	
  during	
  the	
  current	
  school	
  year,	
  about	
  how	
  
o7en	
  have	
  you	
  worked	
  with	
  classmates	
  outside	
  of	
  class	
  to	
  prepare	
  class	
  ass	
  

2004	
   2006	
   2008	
   2011	
   2015	
  
Na+onal	
  Results	
   51.6%	
   51.5%	
   52.3%	
   54.2%	
   56.7%	
  

HCC	
  Results	
   49.9%	
   55.6%	
   50.9%	
   55.7%	
   54.6%	
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60.0%	
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Percentage	
  of	
  Part-­‐Time	
  Students	
  Who	
  Responded	
  with	
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  OQen,	
  or	
  
Very	
  OQen	
  to	
  this	
  quesPon:	
  	
  	
  

In	
  your	
  experience	
  at	
  this	
  college	
  during	
  the	
  current	
  school	
  year,	
  about	
  how	
  
o7en	
  have	
  you	
  worked	
  with	
  classmates	
  outside	
  of	
  class	
  to	
  prepare	
  class	
  ass	
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4e	
  clunprep	
  

	
  

	
  

2004	
   2006	
   2008	
   2011	
   2015	
  
Na+onal	
  Results	
   21.2%	
   22.6%	
   24.9%	
   30.3%	
   30.8%	
  

HCC	
  Results	
   26.0%	
   33.7%	
   26.9%	
   31.5%	
   36.0%	
  

10.0%	
  

20.0%	
  

30.0%	
  

40.0%	
  

50.0%	
  

60.0%	
  

70.0%	
  

Percentage	
  of	
  Full-­‐Time	
  Students	
  Who	
  Responded	
  with	
  	
  
Never	
  to	
  this	
  quesPon:	
  	
  	
  

In	
  your	
  experience	
  at	
  this	
  college	
  during	
  the	
  current	
  school	
  year,	
  about	
  how	
  
oMen	
  have	
  you	
  come	
  to	
  class	
  without	
  comple+ng	
  readings	
  or	
  assignments?	
  

2004	
   2006	
   2008	
   2011	
   2015	
  
Na+onal	
  Results	
   32.1%	
   33.7%	
   35.6%	
   37.5%	
   36.5%	
  

HCC	
  Results	
   46.5%	
   40.6%	
   37.0%	
   35.5%	
   39.7%	
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60.0%	
  

Percentage	
  of	
  Part-­‐Time	
  Students	
  Who	
  Responded	
  with	
  	
  
Never	
  to	
  this	
  quesPon:	
  	
  	
  

In	
  your	
  experience	
  at	
  this	
  college	
  during	
  the	
  current	
  school	
  year,	
  about	
  how	
  
o7en	
  have	
  you	
  come	
  to	
  class	
  without	
  comple:ng	
  readings	
  or	
  assignments?	
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  synthesz	
  

	
  

	
  

2004	
   2006	
   2008	
   2011	
   2015	
  
Na+onal	
  Results	
   59.9%	
   60.9%	
   62.7%	
   65.1%	
   66.7%	
  

HCC	
  Results	
   62.2%	
   62.2%	
   64.9%	
   71.4%	
   72.7%	
  

40.0%	
  

50.0%	
  

60.0%	
  

70.0%	
  

80.0%	
  

Percentage	
  of	
  Full-­‐Time	
  Students	
  Who	
  Responded	
  with	
  	
  
Quite	
  a	
  Bit	
  or	
  Very	
  Much	
  to	
  this	
  quesPon:	
  	
  	
  

During	
  the	
  current	
  school	
  year,	
  how	
  much	
  has	
  your	
  coursework	
  at	
  this	
  college	
  
emphasized	
  synthesizing	
  and	
  organizing	
  ideas,	
  informa+on,	
  	
  

or	
  experiences	
  in	
  new	
  w	
  

2004	
   2006	
   2008	
   2011	
   2015	
  
Na+onal	
  Results	
   53.9%	
   55.7%	
   56.7%	
   59.3%	
   60.7%	
  

HCC	
  Results	
   60.5%	
   68.8%	
   62.2%	
   59.8%	
   64.4%	
  

40.0%	
  

50.0%	
  

60.0%	
  

70.0%	
  

80.0%	
  

Percentage	
  of	
  Part-­‐Time	
  Students	
  Who	
  Responded	
  with	
  	
  
Quite	
  a	
  Bit	
  or	
  Very	
  Much	
  to	
  this	
  quesPon:	
  	
  	
  

During	
  the	
  current	
  school	
  year,	
  how	
  much	
  has	
  your	
  coursework	
  at	
  this	
  college	
  
emphasized	
  synthesizing	
  and	
  organizing	
  ideas,	
  informa+on,	
  	
  

or	
  experiences	
  in	
  new	
  w	
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5e	
  applying	
  

	
  

2004	
   2006	
   2008	
   2011	
   2015	
  
Na+onal	
  Results	
   56.7%	
   58.1%	
   60.1%	
   62.5%	
   64.2%	
  

HCC	
  Results	
   61.2%	
   56.2%	
   58.4%	
   65.3%	
   67.4%	
  

40.0%	
  

50.0%	
  

60.0%	
  

70.0%	
  

80.0%	
  

Percentage	
  of	
  Full-­‐Time	
  Students	
  Who	
  Responded	
  with	
  	
  
Quite	
  a	
  Bit	
  or	
  Very	
  Much	
  to	
  this	
  quesPon:	
  	
  	
  

During	
  the	
  current	
  school	
  year,	
  how	
  much	
  has	
  your	
  coursework	
  at	
  this	
  college	
  
emphasized	
  applying	
  theories	
  or	
  concepts	
  to	
  prac+cal	
  problems	
  	
  

or	
  in	
  new	
  situa+on	
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2004	
   2006	
   2008	
   2011	
   2015	
  
Na+onal	
  Results	
   49.5%	
   50.7%	
   52.6%	
   54.7%	
   56.6%	
  

HCC	
  Results	
   50.1%	
   60.2%	
   54.2%	
   55.3%	
   57.1%	
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50.0%	
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70.0%	
  

80.0%	
  

Percentage	
  of	
  Part-­‐Time	
  Students	
  Who	
  Responded	
  with	
  	
  
Quite	
  a	
  Bit	
  or	
  Very	
  Much	
  to	
  this	
  quesPon:	
  	
  	
  

During	
  the	
  current	
  school	
  year,	
  how	
  much	
  has	
  your	
  coursework	
  at	
  this	
  college	
  
emphasized	
  applying	
  theories	
  or	
  concepts	
  to	
  prac+cal	
  problems	
  	
  

or	
  in	
  new	
  situa+on	
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5f	
  perform	
  

	
  

	
  

	
  

2004	
   2006	
   2008	
   2011	
   2015	
  
Na+onal	
  Results	
   60.9%	
   62.2%	
   64.8%	
   67.4%	
   69.2%	
  

HCC	
  Results	
   60.9%	
   63.6%	
   60.2%	
   73.7%	
   76.4%	
  

40.0%	
  

50.0%	
  

60.0%	
  

70.0%	
  

80.0%	
  

Percentage	
  of	
  Full-­‐Time	
  Students	
  Who	
  Responded	
  with	
  	
  
Quite	
  a	
  Bit	
  or	
  Very	
  Much	
  to	
  this	
  quesPon:	
  	
  	
  

During	
  the	
  current	
  school	
  year,	
  how	
  much	
  has	
  your	
  coursework	
  at	
  this	
  college	
  
emphasized	
  using	
  informa+on	
  you	
  have	
  read	
  or	
  heard	
  to	
  perform	
  a	
  new	
  skill?	
  

2004	
   2006	
   2008	
   2011	
   2015	
  
Na+onal	
  Results	
   54.5%	
   55.8%	
   57.7%	
   59.9%	
   62.6%	
  

HCC	
  Results	
   59.4%	
   61.7%	
   65.6%	
   60.3%	
   68.4%	
  

40.0%	
  

50.0%	
  

60.0%	
  

70.0%	
  

80.0%	
  

Percentage	
  of	
  Part-­‐Time	
  Students	
  Who	
  Responded	
  with	
  	
  
Quite	
  a	
  Bit	
  or	
  Very	
  Much	
  to	
  this	
  quesPon:	
  	
  	
  

During	
  the	
  current	
  school	
  year,	
  how	
  much	
  has	
  your	
  coursework	
  at	
  this	
  college	
  
emphasized	
  using	
  informa+on	
  you	
  have	
  read	
  or	
  heard	
  to	
  perform	
  a	
  new	
  skill?	
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4k	
  email	
  

	
  

	
  

2004	
   2006	
   2008	
   2011	
   2015	
  
Na+onal	
  Results	
   78.9%	
   85.0%	
   91.0%	
   94.5%	
   96.0%	
  

HCC	
  Results	
   74.1%	
   76.4%	
   86.4%	
   94.4%	
   93.9%	
  

60.0%	
  

70.0%	
  

80.0%	
  

90.0%	
  

100.0%	
  

Percentage	
  of	
  Full-­‐Time	
  Students	
  Who	
  Responded	
  with	
  	
  
SomePmes,	
  OQen	
  or	
  Very	
  OQen	
  to	
  this	
  quesPon:	
  	
  	
  

In	
  your	
  experience	
  at	
  this	
  college	
  during	
  the	
  current	
  school	
  year,	
  about	
  how	
  
oMen	
  have	
  you	
  used	
  e-­‐mail	
  to	
  communicate	
  with	
  an	
  instructor?	
  

2004	
   2006	
   2008	
   2011	
   2015	
  
Na+onal	
  Results	
   66.0%	
   73.8%	
   81.5%	
   89.3%	
   92.0%	
  

HCC	
  Results	
   55.1%	
   69.9%	
   76.6%	
   88.4%	
   90.3%	
  

50.0%	
  

60.0%	
  

70.0%	
  

80.0%	
  

90.0%	
  

100.0%	
  

Percentage	
  of	
  Part-­‐Time	
  Students	
  Who	
  Responded	
  with	
  	
  
SomePmes,	
  OQen	
  or	
  Very	
  OQen	
  to	
  this	
  quesPon:	
  	
  	
  

In	
  your	
  experience	
  at	
  this	
  college	
  during	
  the	
  current	
  school	
  year,	
  about	
  how	
  
oMen	
  have	
  you	
  used	
  e-­‐mail	
  to	
  communicate	
  with	
  an	
  instructor?	
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  facplans	
  

	
  

2004	
   2006	
   2008	
   2011	
   2015	
  
Na+onal	
  Results	
   74.4%	
   75.4%	
   77.4%	
   77.1%	
   79.7%	
  

HCC	
  Results	
   74.3%	
   73.4%	
   77.2%	
   78.3%	
   76.1%	
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90.0%	
  

Percentage	
  of	
  Full-­‐Time	
  Students	
  Who	
  Responded	
  with	
  	
  
SomePmes,	
  OQen	
  or	
  Very	
  OQen	
  to	
  this	
  quesPon:	
  	
  	
  

In	
  your	
  experience	
  at	
  this	
  college	
  during	
  the	
  current	
  school	
  year,	
  about	
  how	
  
oMen	
  have	
  you	
  talked	
  about	
  career	
  plans	
  with	
  an	
  instructor	
  or	
  advisor?	
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2004	
   2006	
   2008	
   2011	
   2015	
  
Na+onal	
  Results	
   61.0%	
   62.6%	
   65.0%	
   66.0%	
   69.4%	
  

HCC	
  Results	
   60.9%	
   67.0%	
   63.8%	
   62.3%	
   66.9%	
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60.0%	
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90.0%	
  

Percentage	
  of	
  Part-­‐Time	
  Students	
  Who	
  Responded	
  with	
  	
  
SomePmes,	
  OQen	
  or	
  Very	
  OQen	
  to	
  this	
  quesPon:	
  	
  	
  

In	
  your	
  experience	
  at	
  this	
  college	
  during	
  the	
  current	
  school	
  year,	
  about	
  how	
  
oMen	
  have	
  you	
  talked	
  about	
  career	
  plans	
  with	
  an	
  instructor	
  or	
  advisor?	
  

2004	
   2006	
   2008	
   2011	
   2015	
  
Na+onal	
  Results	
   48.9%	
   49.4%	
   51.4%	
   53.4%	
   56.1%	
  

HCC	
  Results	
   66.3%	
   71.1%	
   69.8%	
   72.1%	
   63.9%	
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80.0%	
  

Percentage	
  of	
  Full-­‐Time	
  Students	
  Who	
  Responded	
  with	
  	
  
Quite	
  a	
  Bit	
  or	
  Very	
  Much	
  to	
  this	
  quesPon:	
  	
  	
  

How	
  much	
  does	
  this	
  college	
  emphasize	
  encouraging	
  contact	
  among	
  students	
  
from	
  different	
  economic,	
  social,	
  and	
  racial	
  or	
  ethnic	
  backgrounds?	
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